

# 防控疫情 “后方” 也是战场

岁末年初，来势汹汹的新型冠状病毒肺炎席卷全国，一场没有硝烟的疫情攻坚战在全国打响。病毒不懂人间的悲欢，不论前线，还是后方，这场战争无处不在。防控疫情，“后方”也是战场。

## 中国医师协会呼吁： 打赢疫情阻击战 后方医院停诊不可取

▲中国医师协会常务副会长 中国工程院院士 董家鸿



新型冠状病毒肺炎爆发以来，全国各地医务人员不畏艰险，驰援疫区，打响了疫情阻击战。2月12日，中国医师协会常务副会长董家鸿院士接受《医师报》采访时表示，全国范围内有些医院门诊停诊，病房停止收治住院患者，甚至连手术都停掉了，这是不可取的。

### 非传染性疾病对民众健康的威胁不容忽视

当前，新型冠状病毒肺炎对人民健康与生命造成了严重的威胁，医疗界遵照国家的决策部署，将疫情防控作为第一要务，并投入巨量医疗资源，这是十分必要的。但我们也应该注意到，非传染性疾病对民众健康的威胁不容忽视，特别是一些急性伤病和慢性疾病急性加重，如果延误诊治时机，同样会对患者健康造成重大损失，甚至会增加疫情流行期非传染患者的死亡率。

中国医师协会在此呼吁：

广大医师同道，在倾力投入疫情防控的同时，对于急性伤病和慢性疾病急性发作患者，也要及时诊治，尤其对于一些短期内会对患者生命带来重大威胁的疾患，更要毫不懈怠地积极救治，切莫顾此失彼。

诚然，在停诊的医院中，一些医院由于全力支持疫区的需要，派出了主要的医疗力量，只保留了急诊。但大部分医院却并非如此。究其原因，更多是源于对疫情蔓延的恐慌情绪和对医院安全的过度担忧。

一方面，医院是NCP感染风险极大的重灾区，医疗机构面临着预防医务人员感染的巨大压力；另一方面，由于诊疗过程中难免的经常性密切接触患者，以及在缺乏充分防护情况下接触难辨的“隐性感染者”，医务人员在日常诊疗工作中也面临着潜在的感染风险。

作为民众健康的守护者，疫情时期要以科学方法切实做好自我防护为前提，在倾力投身于NCP患者救治的同时，有效满足民众日常医疗服务需求。

### 4点安全医疗建议 望引起重视

鉴于医护感染的高风险隐患，特提出以下几点安全医疗建议，希望引起医疗机构和医护同行的重视：第一，落实预检分诊制度，完善门诊区域发热患者隔离处置流程。各级医疗机构应对全部就医人群进行精准预检分诊和严格医学管控，将有感染新冠病毒风险的就医者快速分诊至发热门诊，从而减少就医人群在医院内交叉感染的风险。

第二，强化急危重症优先

接诊原则，引导非传染病患者有序就医。疫情时期应对常见慢性疾病的就医策略进行调整，非紧急情况暂缓就诊，尽量减少医院内患者聚集。有条件的医疗机构可以提供网上或电话问诊咨询服务，这也是减少患者聚集的有效举措。

第三，对确诊和疑似合并NCP患者进行严格隔离治疗，针对性优化诊疗策略和处置流程。除了遵循感控共同原则，

针对特定疾病的临床特征，尤其是需要应用手术、介入等侵入性诊疗的病症，有必要对合并NCP感染病例的诊疗策略和处理流程作出相应调整和优化。

第四，确保所有医护的充分防护，避免医务人员院内感染。医疗机构应优先确保前线医护人员的资源供给，并合理安排轮休，增强医护抗疫的信心和抵抗力。医务人员也要切实做好自身防护，才能呵护民众安全。

### 重点疫情防控和日常医疗服务统筹兼顾

相对于发热门诊和隔离病房等防护充分的岗位，面对就医患者及家属中可能存在却无法辨识的隐性感染者，非感染专科医护被感染的风险更大。

我们呼吁，立即制订下发统一的医护人员防范要则，立即对非感染专业医护人员进行全员防护培训，确保各类医护人员执行标准的感染防护操作，把院内感染的风险降到最低。政府、科技机构和企业应大力研发和投入医工结合产品和设备，部分替代医护人员进行感染患者的无创诊疗和隔离病房内的巡诊服务，尽可

能降低医护人员成为密切接触者的风险。

疫情防控工作是对健康医疗系统组织能力和专业水平的重大考验，是对临床医学队伍凝聚力、战斗力的集中检验。但作为医务人员，我们更应以科学的态度和冷静的头脑，去直面疫情蔓延的严峻挑战，积极寻求危机状态下解决医疗卫生问题的科学方法，统筹兼顾重点疫情防控和日常医疗服务，只有这样，我们才能以最小的代价、最高的效益取得这场疫情阻击战的最大胜利！（《医师报》融媒体记者 尹晗整理）

### 逆行战疫

#### 优质护理灌输疫情防控理念和制度



疫情防控是当前医院最紧迫的工作，青海大学附属医院中西医结合科打起十二分精神，哪怕只是在后方的普通病房，也做好严格的防疫工作。贯彻医院制度，在疫情防控期间，病区将优质护理工作侧重点放在对患者及家属进行新冠病毒相关

知识的宣传、如何正确洗手、如何正确戴摘口罩、如何正确处理废弃口罩等。认真履行医院的陪护管理制度，责任护士每天加强床旁宣教，同时还通过科室建立的护患沟通微信群，反复强调一人一陪护等相关内容。

来源 / 青海大学附属医院

#### 每天一线巡查 督促全院抗疫不放松



面对严峻的疫情防控形势，广西医科大学附属口腔医院根据医院党委的统一部署，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，组织广大党员迅速行动起来，全力以赴筑牢医院疫情防控的大

后方。医院党委书记罗萍同志以身作则，率先垂范，每天坚持到院一线巡查，及时解决防控工作中各种困难和问题，指导全院有序地开展各项防控工作。

来源 / 广西医大口腔医院

#### 夫妻一起坚守前线 and 后方



山东省淄博市张店区人民医院内三科刘超医生从正月初三进驻隔离观察区，至今已经有半个月，不分白天黑夜，24小时1个人坚守，宛若“孤胆英雄”。他的妻子石宁，是北院区康复医学科里一名普通护

士，在防疫保卫战期间也坚持奋斗在护理岗位上，以实际行动支持着刘超的工作。

他们是中国很多医生夫妻坚守这场战“疫”前线和后方的典型缩影和写照。

来源 / 淄博市张店区人民医院

好的作品 就该10万+

医师报 医师报

《医院停诊不可取，中国医师协会呼吁...》

阅读量高达 323,981

热门认证 2020.02.14

头条 今日头条